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Sessão Ordinária do dia 27 de junho de 2023 - Ata n.º 58. 

Aos vinte e sete dias do mês de junho de dois mil e vinte e três, no Plenário do 

Centro Legislativo Presidente Aníbal Khury, à hora regimental, foi registrado o 

quórum necessário de Parlamentares. O Sr. Presidente, Deputado Ademar 

Traiano, secretariado pelas Sr.s Deputados Reichembach (na função de 1.º 

Secretário) e Maria Victória (2.ª Secretária), “sob a proteção de DEUS”, iniciou os 

trabalhos da 58.ª Sessão Ordinária da 1.ª Sessão Legislativa da 20.ª 

Legislatura. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): “Sob a proteção de 

Deus”, iniciamos a nossa Sessão Ordinária desta terça-feira. Solicito à Deputada 

Maria Victoria, 2.ª Secretária, que proceda à leitura da Ata da Sessão anterior. 

SR.A 2.ª SECRETÁRIA (Deputada Maria Victoria - PP): Sim, Sr. Presidente. 

(Procedeu à leitura da Ata da 57.ª Sessão Ordinária, de 26 de junho de 2023). É o 

que continha a Ata, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Em discussão a presente 

Ata. Encerrada a discussão. Ata aprovada.  (A Ata permaneceu à disposição dos 

Sr.s Parlamentares na Secretaria da Mesa até o final da Sessão, para que 

pudessem retificá-la por escrito se assim desejassem.) 

Registro a presença na Casa de alunos do 5.º ano do ensino fundamental da 

Escola Municipal Archelau de Almeida Torres, de Araucária, acompanhados pela 



professora Ana Lúcia Batista e pelo professor Osmar Staron. Sejam bem-vindos 

aqui na Casa. Consulto o Deputado Reichembach se há Expediente a ser lido. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Reichembach – PSD): Sim, Sr. Presidente. 

EXPEDIENTE: (Transcrição dos documentos recebidos pela Assembleia, que se 

encontram sob a guarda das Comissões e Diretorias.) 

Ofícios: (Encaminhados à Diretoria Legislativa para providências.) Ofício n.º 

56/2023, da CCR Aeroportos encaminhando resposta a requerimento do 

Deputado Matheus Vermelho; Ofício n.º 1512/2023 da Casa Civil, encaminhando 

resposta da Secretaria de Estado das Cidades a requerimento da Deputada 

Cantora Mara Lima; Ofício n.º 1516/2023 da Casa Civil, encaminhando resposta 

da Secretaria de Estado da Segurança Pública a requerimento do Deputado Luiz 

Fernando Guerra; Ofício n.º 1558/2023 da Casa Civil, encaminhando resposta da 

Secretaria de Estado Infraestrutura e Logística a requerimento do Deputado 

Arilson Chiorato; Ofício n.º 1559/2023 da Casa Civil, encaminhando resposta da 

Secretaria de Estado da Educação a requerimento do Deputado Douglas Fabricio; 

Ofício n.º 1561/2023 da Casa Civil, encaminhando resposta da Secretaria de 

Estado da Segurança Pública a requerimento da Deputada Mabel Canto; Ofício 

n.º 1565/2023 da Casa Civil, encaminhando resposta da Secretaria de Estado da 

Segurança Pública a requerimento do Deputado Cobra Repórter; Ofício n.º 

1641/2023 da Casa Civil, encaminhando resposta da Secretaria de Estado da 

Infraestrutura e Logística a requerimento do Deputado Luiz Claudio Romanelli; 

Ofícios n.ºs 1642/2023 e 1646/2023 da Casa Civil, encaminhando respostas da 

Secretaria de Estado da Segurança Pública a requerimento do Deputado Tito 

Barrichello; Ofício n.º 1643/2023 da Casa Civil, encaminhando resposta da 

Secretaria de Estado da Segurança Pública a requerimento do Deputado 

Batatinha; Ofício n.º 1644/2023 da Casa Civil, encaminhando resposta da 

Secretaria de Estado do Desenvolvimento Sustentável a requerimento do 

Deputado Goura; Ofício n.º 1645/2023 da Casa Civil, encaminhando resposta da 

Secretaria de Estado Infraestrutura e Logística a requerimento do Deputado 



Moacyr Fadel; Ofício n.º 1782/2023 da Casa Civil, encaminhando as Licitações 

promovidas pela Copel no mês de maio de 2023; SEI n.º 14916930 do 

Departamento Nacional de Infraestrutura de Transportes, encaminhando resposta 

a Requerimento do Deputado Alexandre Amaro. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Vamos direto ao horário 

das Lideranças, Deputado Professor Lemos. 

DEPUTADO PROFESSOR LEMOS (PT): Senhor Presidente, Sr.s Deputados e 

Sr.as Deputadas, cumprimento todos e todas. Quero cumprimentar também os 

nossos ilustres visitantes que nos honram com suas presenças aqui na 

Assembleia; e quero também cumprimentar todos e todas que acompanham pela 

TV e pelas redes sociais. Ontem o Governador encaminhou para esta Casa vários 

Projetos de Lei que tratam da carreira e dos salários dos servidores do Estado do 

Paraná. Com relação à data-base, o Projeto que foi protocolado é de 5,79%, 

incluindo os 3,39% que foram fruto de uma disputa judicial e os servidores 

ganharam na Justiça, porque é uma dívida já constante de uma lei aprovada em 

2015, fruto de negociação dos servidores com o Governo da época, e nós 

aprovamos aqui nesta Casa por unanimidade - essa parcela da reposição salarial 

não foi paga e a Justiça entendeu que tem que ser paga, e o Governador está 

incluindo no Projeto. Portanto, ele está concedendo, do Governo dele, 2,40%, 

quando a inflação é muito maior do que 2,40%, do que 5,79%. Então, há um 

descontentamento geral entre todos os servidores do Poder Executivo, tanto da 

ativa quanto aposentados, porque o Estado deve aos servidores e precisa pagar o 

que deve. Então, nós aqui, enquanto Oposição, queremos o apoio dos demais 

Deputados, Deputados da Base do Governo, para mudarmos esses 5,79%. Com 

relação aos professores e professoras da educação básica, é o pagamento do 

piso de 13,25%, para alcançar R$ 4.420,00. Ora, ficam de fora aí aqueles 

professores e professoras que se aposentaram e que não têm paridade. Está 

errado, é preciso incluir esses professores, Deputado Tercilio Turini, porque o 

Estado do Paraná não fez uma lei regulamentando a correção do salário dos 

aposentados que não têm paridade. A União, o INSS, por exemplo, corrige todo 



ano, no mês de janeiro, eleva o teto do INSS pela inflação do ano e corrige os 

demais salários de aposentados pela inflação. O Estado não faz isso, não tem lei 

regulamentando. Portanto, precisa incluir os aposentados da educação, 

professores e professoras, no 13,25%, não pode deixar nos 5,79%. E os 

funcionários de escolas da educação básica? São os que ganham o menor salário 

de todos os servidores do Paraná. O menor salário! O início de carreira para uma 

merendeira, para uma zeladora de escola são R$ 1.067,00 no ingresso, o Governo 

tem que dar um abono, uma gratificação para alcançar o salário mínimo; e o 

Agente Educacional II, que é a secretária, a bibliotecária da escola, o início de 

carreira são R$ 1.800,00. Os demais servidores, todos ganham mais. Então, o 

último salário é o do funcionário de escola da educação básica e o penúltimo 

salário é dos professores, da categoria a que pertenço. É o penúltimo! As outras 

categorias não começam com R$ 4.420,00, começam com sete mil, duzentos e 

alguma coisa, mais de sete e duzentos, mas o professor precisa dos 13,25% para 

chegar em R$ 4.420,00 por 40 horas, para início de carreira. E o funcionário de 

escola - já descrevi aqui - não foi mandado para esta Casa o Projeto para corrigir 

a carreira dos funcionários das escolas. São 15 mil funcionários. Precisa fazer 

justiça com os funcionários de escolas, precisa fazer justiça com os nossos 

professores e professoras da educação básica. Ou o trabalho de educar é menos 

complexo do que os demais fazeres no Estado? Ou a educação não é prioridade 

para o Governador do Estado do Paraná? É muito importante que nos unamos 

aqui para fazermos a defesa de que todas as categorias são importantes e, 

portanto, precisam receber salários equivalentes, no início, no meio e no final da 

carreira, para a mesma jornada de trabalho e para a mesma formação exigida 

para exercer essas funções. E também observamos que em algumas carreiras, 

como dos técnicos das universidades, como da saúde, os que ganham menor 

salário no Projeto de Lei estão prejudicados. Precisa mudar isso também! Os que 

ganham menos estão ganhando muito menos, e precisa ser corrigido, inclusive 

nos Projetos que estão tramitando aqui. Então, fica aqui mais uma vez a nossa 

reclamação, o nosso apelo a toda a Casa e ao Governador para que mude esta 

forma de tratar os servidores, em especial os servidores da educação, mandando 



para a Casa, o mais rápido possível, um Projeto de Lei para corrigir a injustiça 

com os funcionários de escolas da educação básica, e para corrigir também a 

injustiça com os nossos professores e professoras da educação básica, porque, 

do jeito que está, está sendo desanimador para quem trabalha nas escolas. É 

preciso que o Governador, o mais rápido possível, corrija esta injustiça, mandando 

para esta Casa Projeto Lei tanto para puxar o salário dos professores da 

educação básica e dos funcionários de escolas, para equiparar com os demais 

servidores do Poder Executivo que têm a mesma complexidade para exercer a 

tarefa e a mesma carga horária semanal de trabalho. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Próximo orador, 

Deputado Reichembach. 

DEPUTADO REICHEMBACH (PSD): Senhor Presidente, Deputadas e 

Deputados, brevemente, quero fazer referência a dois assuntos. Um é essa 

apreensão em relação à gripe aviária, em função de um foco que surgiu aqui no 

Litoral do Estado, com aves silvestres, mas sentimos que é um problema que está 

muito próximo e as regiões com grande produção, como o Sudoeste do Paraná, 

lógico que ficam muito apreensivas. Mas, manifestar a nossa confiança na Adapar, 

que vem atuando de forma muito forte não só neste assunto, mas em tudo aquilo 

que é de sua alçada, o Governador Ratinho Júnior vem fortalecendo a estrutura da 

Adapar também, para que possa sempre estar preservando a parte sanitária 

dentro do Estado do Paraná. Confiança na Seab, é evidente, que atua também 

diretamente, percebemos sempre a preocupação do Secretário Norberto Ortigara 

e a seriedade com que ele trata também este assunto. E é evidente, confiamos 

nos produtores de frango do Paraná, de escala comercial, para as nossas 

agroindústrias, para os nossos frigoríficos, que já têm uma prática sanitária muito 

rígida, muito severa e que agora estão aumentando ainda mais os cuidados. Outro 

assunto, Presidente, é sobre um evento que vai acontecer em Francisco Beltrão e 

que tenho um grande apreço, que é a Via Tecnológica do Leite. Esse evento 

começou quando eu estava na Prefeitura Municipal, vai acontecer este ano a 9.ª 

edição, e ela trata de orientações técnicas aos produtores, aos Secretários de 



Agricultura dos municípios da região, aos técnicos em geral. É um evento de muito 

conteúdo e que ganhou força, hoje gera uma movimentação grande em função do 

nosso local muito favorável, que é o Parque de Exposições de Francisco Beltrão. 

Portanto, a Via Tecnológica do Leite, na sua 9.ª edição, vai acontecer nos dias 29 

e 30 de junho e 1.º de julho. A abertura será no dia 29 de junho, quinta-feira pela 

manhã, com a presença do Secretário Norberto Ortigara, com a presença do 

Presidente Ademar Traiano e de muitas lideranças, especialmente do segmento. 

Então, esse evento tem contribuído muito, é evidente, junto com uma série de 

outras ações ligadas ao leite, para o aumento da produção, aumento da qualidade, 

acima de tudo, do produto e aumento da lucratividade dos produtores, que é o 

objetivo final. O queijo estará bastante em evidência com alguns eventos, já que 

está se estimulando também a transformação na propriedade, para agregar valor 

ao produto, e com o Susaf, que foi criado pela Secretaria da Agricultura e pela 

Adapar, ele trouxe um impulso a essa estrutura, a essa atividade da produção do 

queijo artesanal em todo o Paraná, por isso estará com a presença mais forte 

durante esta edição da Via Tecnológica do Leite. Para concluir, Presidente 

Traiano, não posso deixar de fazer referência, também dentro desse evento, a um 

item que considero assim fundamental, que é a presença do Clube da Bezerra. O 

Clube da Bezerra é formado por crianças e adolescentes das propriedades rurais, 

que têm um envolvimento muito grande. É um momento até que os pais levam e 

os avós levam para o desfile do Clube da Bezerra, com animais, e isso é o 

objetivo final é... garantindo também a sucessão na propriedade. Por isso, vejo 

também como um ponto de destaque e que vai acontecer no último dia, no 

sábado, pela manhã. Portanto, dias 29 e 30 de junho e dia 1.º de julho acontecerá, 

em Francisco Beltrão, a Via Tecnológica do Leite, no Parque de Exposições. 

Todos os interessados no Estado do Paraná e mesmo de outros estados serão 

bem-vindos. Muito obrigado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Liderança da Oposição, 

Deputado Requião. 



DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PT): Presidente e demais colegas, peço 

desculpas, estava aqui falando com o meu cunhado, Presidente - de vez em 

quando cunhado é bom, nos dá afilhado, dá alegria; de vez em quando tem um 

pessoal com uns cunhados ruins, que têm problema, que sobe serra. Imagino que 

pela risada do Presidente e do Reichembach ali, vocês acertaram na loteria. 

Cunhado é loteria, Reichembach, não escolhemos, mas faz parte. Presidente, 

subo rapidamente hoje aqui porque o Governo Federal lançou o Plano Safra, o 

maior Plano Safra da história. Para o pessoal do agro que estava reclamando 

agora compreender isso, são R$ 364 bilhões no Plano Safra, com uma alta de 

26,8% em relação a 2022. O desafio do Plano Safra agora, segundo a Presidente 

do partido, Gleisi Hoffmann, Deputada Federal, é produzir sem agredir o meio 

ambiente. É mais ou menos por aqui que se encerram as boas notícias, porque o 

Plano Safra trará para os produtores rurais algumas vantagens, incentivando a 

boa relação com o meio ambiente. Uma dessas vantagens é uma redução de 0,5 

pontos percentuais na taxa de juros do Plano Safra, mas para isso acontecer há 

que se ter o Cadastro Ambiental Rural, o CAR. Só que aqui no Paraná, 

Presidente, tivemos um problema, o IAT estava tão preocupado em distribuir 

caminhão, estava tão preocupado em fazer campanha política que temos hoje 501 

mil 357 pedidos de CAR no Paraná e apenas 387 concluídos, ou seja, mais de 

501 mil produtores rurais, o pessoal do agro no Paraná não terá acesso a 0,5 

ponto percentual de desconto no Plano Safra. Outras iniciativas, como por 

exemplo a adoção de práticas de produção agropecuárias consideradas mais 

sustentáveis, produção orgânica, agroecologia, bioinsumos, tratamento de dejetos 

da suinocultura, pó de rocha, calcário, energia renovável na avicultura, rebanho 

bovino rastreado e certificação de sustentabilidade, mais 0,5 ponto percentual de 

desconto no Plano Safra, podendo ser inclusive cumulativo, para diminuir a taxa 

de juros. Mas, no Paraná, o IAT estava fazendo campanha e não se deu ao 

trabalho de fazer o CAR. São 501 mil 357 cadastros de CAR a apenas 387 

cadastros concluídos. Era isso, Sr. Presidente. Mais uma vez, que eu continue 

tendo sorte nos meus cunhados, porque tem gente aí que arranjou cada um! 

Obrigado, Presidente. 



SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Cunhado faz bem, 

Deputado Requião. Com a palavra, Deputado Hussein. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Presidente, tudo bem? Vossa Excelência 

está muito elegante com azul petróleo, talvez! Não sei qual é o azul, mas ornou 

bem em V.Ex.a. Quero aqui fazer uma saudação a todos os Deputados e 

Deputadas, plateia que nos brinda com sua presença. Senhor Presidente, colegas, 

Deputado Élio Rusch, que está entre nós, é de conhecimento de todos e de todas, 

inclusive da imprensa que está aqui, que recebemos nesta Casa oito Projetos de 

Lei que versam sobre reestruturação de carreiras e reajuste de salários. Quero 

informar a V.Ex.as que o impacto financeiro é da ordem de aproximadamente R$ 2 

bilhões/ano, Sr. Presidente. Fui Prefeito na cidade de União da Vitória e gostaria 

de fazer um paralelo daquele tempo com hoje, Deputado Bazana. Qual Prefeito, 

qual administrador, Senhores e Senhoras, Governador, que não quer ir para a 

galera? O que é ir para a galera? É comemorar, fazer o melhor possível. Só que 

existe uma questão chamada responsabilidade fiscal. O governante tem que ter a 

sensibilidade de saber até onde ele pode chegar, sob pena de quebrar o Estado, 

sob pena de incorrer em crime, tendo que responder com os seus bens pessoais. 

Diante de uma futura queda, Deputado Tito, de arrecadação e as despesas 

mantidas, o governante pode incorrer nesse crime. Portanto, esses Projetos que 

foram enviados para cá, que um ou outro ainda terão algumas correções, 

Deputado Delegado Jacovós, Deputado Tito, vocês sabem bem que um deles é 

da polícia, recebi a informação agora, terá correção na questão das horas. Uma 

luta de V.Ex.as que representam a Polícia Civil, e estamos aqui para isso, a 

Liderança do Governo. E olha, gente, quero dizer que estamos fazendo todo o 

dever de casa, como tem que ser feito. Hoje tivemos uma reunião com os 

Deputados que compõem a nossa base, fizemos uma composição institucional 

com a Oposição. Concordamos que não fossem colocados hoje na CCJ os 

Projetos, serão colocados amanhã cedo e a Oposição concordou em não pedir 

vista. Agradeço ao Presidente da CCJ, Deputado Tiago Amaral, sempre diligente, 

pronto. Então, amanhã teremos a deliberação e tenho certeza de que a Oposição 

vai cumprir aquilo que ela falou, e teremos essa deliberação na CCJ. Certamente 



teremos duas semanas para votarmos esses Projetos. Teremos uma parte que 

terá um reajuste de 5,79%, isso vai beneficiar 283 mil servidores. A reposição do 

Magistério, Deputado Fadel, será de 13,2%, equiparando o piso estadual ao piso 

nacional, e vai garantir que eles possam receber no mínimo, no mínimo R$ 6 mil, 

englobando o vale-transporte e a gratificação. Na nossa gloriosa PM, teremos o 

índice de 8,1%, acertado e discutido com a corporação. Teremos a reestruturação, 

neste primeiro momento, da Polícia Civil, Polícia Científica, servidores da saúde, 

agentes universitários, PGE, agentes fazendários e Agepar. Quero dizer que 

estamos trabalhando, a pedido de todos os nossos Deputados que integram a 

nossa Base do Governo, em relação aos QFEBs. Ouvi aqui vários Deputados 

falando dos QFEBs e vamos trabalhar isso, e temos muito otimismo que em 

relação ao processo dos QFEBs possamos avançar e trazer alguma solução, 

porque de fato, realmente, os que ganham menos talvez da estrutura 

governamental sejam eles. Só queria dizer para V.Ex.a o seguinte, o governo não 

foi omisso. Acertar ou errar faz parte de um processo. Pode ser que alguma coisa 

nós tenhamos que corrigir no decurso das votações, no decorrer, mas tenham 

certeza de uma coisa, o Governo Ratinho Júnior teve a coragem de fazer aquilo 

que é possível no momento em que estamos vivendo. Não lembro, em um curto 

período de tempo, Deputado Alexandre, de termos recebido um número tão 

grande de Projetos aqui que tratem sobre reestruturação de carreiras. Quero pedir 

a todos os colegas o apoio, que nós possamos votar e deliberar na próxima 

semana e na outra semana finalizar esses Projetos que vão impactar na carreira 

do funcionalismo. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Passamos à Ordem do 

Dia. 

ORDEM DO DIA. 

[Iniciou-se a apreciação das matérias constantes da Ordem do Dia. 

Presidente sem voto. Votações realizadas pelo processo simbólico ou 

através de aplicativo para votações. Para cômputo do quórum, registrou-se a 



presença dos seguintes Parlamentares: Adão Litro (PSD), Ademar Traiano 

(PSD), Alexandre Curi (PSD), Alisson Wandscheer (SD), Ana Júlia (PT), Anibelli 

Neto (MDB), Arilson Chiorato (PT), Artagão Junior (PSD), Batatinha (MDB), 

Bazana (PSD), Cantora Mara Lima (REP), Cobra Repórter (PSD), Cristina Silvestri 

(PSDB), Delegado Jacovós (PL), Delegado Tito Barichello (UNIÃO), Denian Couto 

(PODE), Do Carmo (UNIÃO), Douglas Fabrício (CDN), Evandro Araújo (PSD), 

Fabio Oliveira (PODE), Flavia Franscischini (UNIÃO), Gilberto Ribeiro (PL),  Gilson 

de Souza (PL), Goura (PDT), Gugu Bueno (PSD), Hussein Bakri (PSD), Luciana 

Rafagnin (PT), Luiz Corti (PSB), Luiz Claudio Romanelli (PSD), Luiz Fernando 

Guerra (UNIÃO), Mabel Canto (PSDB), Marcel Micheletto (PL), Márcia Huçulak 

(PSD), Marcio Pacheco (REP), Maria Victória (PP), Marli Paulino (SD), Matheus 

Vermelho (UNIÃO); Moacyr Fadel (PSD), Nelson Justus (UNIÃO), Paulo Gomes 

(PP), Professor Lemos (PT), Reichembach (PSD), Renato Freitas (PT), Requião 

Filho (PT), Ricardo Arruda (PL), Samuel Dantas (SD), Soldado Adriano José (PP), 

Tercílio Turini (PSD), Thiago Buhrer (UNIÃO), e Tiago Amaral (PSD) (54 

Parlamentares); Deputados ausentes com justificativa: Alexandre Amaro 

(REP), confomre art. 97 inc. IV do § 3.º do Regimento Interno; Doutor Antenor 

(PT), confome art. 97§ 4.º do Regimento Interno; (2 Parlamentares) Deputados 

ausentes sem justificativa: Cloara Pinheiro (PSD) e  Ney Leprevost (UNIÃO), (2 

Parlamentares).] 

Projetos que necessitam de Apoiamento. 

Projetos de Lei: (Com apoiamento e encaminhados à Diretoria Legislativa para 

registro, autuação e tramitação.) Autuado sob o n.º 536/2023, do Deputado Paulo 

Gomes, que concede o título de Cidadão Benemérito do Estado do Paraná ao 

Senhor Arnoldo Hammerschmidt; Autuado sob o n.º 537/2023, da Deputada 

Cristina Silvestri, que concede o título de utilidade pública ao Conselho de 

Desenvolvimento Comunitário do Distrito de São Lourenço – Codecol, com sede 

no município de Cianorte; Autuado sob o n.º 538/2023, do Deputado Douglas 

Fabrício, que institui o Circuito de Cicloturismo de Campo Mourão no Estado do 

Paraná; Autuado sob o n.º 539/2023, do Deputado Matheus Vermelho, que altera 



dispositivos da Lei n.º 16.135, de 24 de junho de 2009, que institui no âmbito do 

Estado do Paraná o cadastro para o bloqueio do recebimento de ligações de 

telemarketing, conforme especifica; Autuado sob o n.º 540/2023, do Deputado 

Tercílio Turini, que confere ao município de Rolândia o título de cidade-berço do 

plantio direto no Brasil; Autuado sob o n.º 541/2023, do Deputado Alexandre 

Curi, que concede o título de utilidade pública à Associação Base Underground, 

com sede no município de Curitiba e filial em Mandirituba. 

Deputados que apoiam permaneçam como estão, os contrários que se 

manifestem. Apoiados. 

Passamos aos Itens da pauta. 

ITEM 1 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 420/2022, de autoria do Deputado 

Luiz Fernando Guerra, que insere o parágrafo único no art. 1.º da Lei n.º 8.489, de 

9 de junho de 1987, para complementar a denominação da Rodovia Manoel 

Lustosa Martins no trecho da PRC-280, compreendido entre o município de 

Palmas e o entroncamento da BR-153 no trevo Novo Horizonte. Pareceres 

favoráveis da CCJ e Comissão de Obras Públicas, Transportes e Comunicação. 

Em discussão o Projeto. Em votação o Projeto. Votando. Como encaminham o 

voto os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pedimos o voto “sim”, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Batatinha. 

Artagão, está votando. Votação encerrada, Sr.s Deputados: [Votaram Sim: Adão 

Litro, Alexandre Curi, Ana Julia Ribeiro, Artagão Junior, Bazana, Cantora Mara 

Lima, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian Couto, Do 

Carmo, Douglas Fabrício, Fabio Oliveira, Gilson de Souza, Goura, Hussein Bakri, 

Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, 

Mabel Canto, Marcio Pacheco, Maria Victoria, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, 

Nelson Justus, Reichembach, Renato Freitas, Ricardo Arruda, Soldado Adriano 

José, Tercílio Turini, Thiago Buhrer e Tiago Amaral (33 Deputados); Não 



Votaram: Ademar Traiano, Alexandre Amaro, Alisson Wandscheer, Anibelli Neto, 

Arilson Chiorato, Batatinha, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Dr. Antenor, Evandro 

Araújo, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gugu Bueno, Marcel Micheletto, 

Marcia Huçulak, Marli Paulino, Ney Leprevost, Paulo Gomes da Tv, Professor 

Lemos, Requião Filho e Samuel Dantas (21 deputados).] Com 33 votos favoráveis 

e nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei n.º 420/2022. 

ITEM 2 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 459/2023, de autoria da Deputada 

Maria Victoria e do Deputado Alexandre Curi, que concede o Título de Cidadão 

Benemérito do Estado do Paraná ao Senhor Hamilton Moreira. Parecer favorável 

da CCJ.  Em discussão. Em votação. Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Como vota a Deputada 

Ana Júlia, Adão Litro. Votação encerrada: [Votaram Sim: Alexandre Curi, Ana 

Julia Ribeiro, Artagão Junior, Bazana, Cantora Mara Lima, Cristina Silvestri, Del. 

Tito Barichello, Denian Couto, Do Carmo, Douglas Fabrício, Fabio Oliveira, Gilson 

de Souza, Goura, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio 

Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcio Pacheco, Maria Victoria, 

Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Paulo Gomes da Tv, 

Reichembach, Ricardo Arruda, Samuel Dantas, Soldado Adriano José, Tercílio 

Turini, Thiago Buhrer e Tiago Amaral (32 Deputados); Abstenção: Renato Freitas 

(1 Deputado); Não Votaram: Ademar Traiano, Adão Litro, Alexandre Amaro, 

Alisson Wandscheer, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Batatinha, Cloara Pinheiro, 

Cobra Repórter, Del. Jacovós, Dr. Antenor, Evandro Araújo, Flavia Francischini, 

Gilberto Ribeiro, Gugu Bueno, Marcel Micheletto, Marcia Huçulak, Marli Paulino, 

Ney Leprevost, Professor Lemos e Requião Filho (21 Deputados).] Com 32 votos 

favoráveis e 1 abstenção, está aprovado o Projeto de Lei n.º 459/2023. (O Sr. 

Presidente, Deputado Ademar Traiano, registar em Ata os votos favoráveis 

dos Deputados Adão Litro e Anibelli Neto.) 



DEPUTADO ADÃO LITRO (PSD): Senhor Presidente, o meu voto é “sim”. Não 

consegui votar. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Trinta e três votos, com 

o voto do Deputado Adão Litro. Está aprovado o Projeto. Deputado Anibelli? 

Então, 34 votos. 

Os Itens 3 a 8 faremos votação agrupada. São matérias correlatas. 

ITEM 3 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 561/2020, de autoria do Deputado 

Alexandre Curi, que concede o título de utilidade pública à Cooperativa dos 

Catadores de Materiais Recicláveis e Resíduos Sólidos de Cambé, com sede no 

município de Cambé. Parecer favorável da CCJ. 

ITEM 4 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 723/2021, de autoria do Deputado 

Alexandre Curi, que concede o título de utilidade pública à Associação União 

Karatê, com sede no município de União da Vitória. Parecer favorável da CCJ. 

ITEM 5 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 337/2023, de autoria do Deputado 

Matheus Vermelho, que concede o título de utilidade pública à Associação 

Iguaçuense de Sipalki-Do Dragão Dourado, com sede no município de Foz do 

Iguaçu. Parecer favorável da CCJ. 

ITEM 6 – 1.ª Discussão do Projeto de lei n.º 390/2023, de autoria do Deputado 

Batatinha, que concede o título de utilidade pública à Associação Filantrópica 

Casa das Fraldas Mãos de Anjos Foz, com sede no município de Foz do Iguaçu. 

Parecer favorável da CCJ. 

ITEM 7 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 420/2023, de autoria do Deputado 

Douglas Fabrício, que concede título de utilidade pública à Associação Viver Bem 

e Saúde Legal, situada no município de Francisco Alves. Parecer favorável da 

CCJ. 



ITEM 8 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 422/2023, de autoria do Deputado 

Alexandre Curi, que concede o título de utilidade pública à Associação Social 

Nova Aliança, com sede no município de Fazenda Rio Grande. Parecer favorável 

da CCJ. 

Em discussão. Em votação. Votando. Como encaminham o voto os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Guerra, seu 

voto. Votação encerrada: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Curi, Ana Julia 

Ribeiro, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Bazana, Cantora Mara Lima, Cristina 

Silvestri, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian Couto, do Carmo, Douglas 

Fabrício, Gilson de Souza, Goura, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio 

Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcio Pacheco, Maria Victoria, 

Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Paulo Gomes da Tv, Professor 

Lemos, Reichembach, Renato Freitas, Requião Filho, Ricardo Arruda, Samuel 

Dantas, Soldado Adriano José, Tercílio Turini, Thiago Buhrer e Tiago Amaral (36 

Deputados); Não Votaram: Ademar Traiano, Alexandre Amaro, Alisson 

Wandscheer, Anibelli Neto, Batatinha, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Dr. 

Antenor, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, 

Gugu Bueno, Hussein Bakri, Marcel Micheletto, Marcia Huçulak, Marli Paulino e 

Ney Leprevost (18 Deputados).] Com 36 votos favoráveis e nenhum voto contrário, 

estão aprovados os Projetos. 

ITEM 9 – 1.ª Discussão do Projeto de Resolução n.º 6/2023 de autoria da 

Comissão Executiva, que regulamenta a licença de Deputado em razão de 

nascimento de filho ou adoção, conforme previsto no §7.º do art. 60 da 

Constituição do Estado do Paraná. Para encaminhar, Deputada Maria Victoria. 

DEPUTADA MARIA VICTORIA (PP): Obrigada, Presidente. É o Projeto de 

Resolução n.º 6/2023. Gostaria de agradecer ao Relator, Deputado Paulo Gomes, 

pelo parecer, em especial aos Deputados Romanelli, Mabel Canto e Guerrinha, 



pela defesa do Projeto na CCJ. É um Projeto que permite que continue exercendo 

a função Parlamentar e a função administrativa na Assembleia por meio do 

teletrabalho. Por duas vezes me licenciei 180 dias, para dar atenção total à Maria 

Antônia e depois à Maria Valentina. Desta vez, gostaria de ter a opção de 

continuar trabalhando e ao mesmo tempo cuidar da pequena Maria Stefania, que 

deve chegar no próximo sábado. Muitas mulheres fazem isso, e esta alternativa 

deve ser um direito da mulher moderna. Peço o apoio dos Deputados e Deputadas 

a este Projeto constitucional, legal e extremamente meritório. Continuarei à 

disposição de todos vocês, de todos os paranaenses e honrando cada voto 

recebido. Espero que em breve, daqui mesmo do meu gabinete, onde já temos um 

espaço preparado com berçinho e trocador para a Maria Stefania, possa dar 

continuidade ao trabalho parlamentar neste ano. Muito obrigada. Obrigada pela 

compreensão e pelo apoio de todos. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Senhores Deputados, 

votando. Como encaminham o voto os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”. 

DEPUTADO LUÍS CORTI (PSB): Senhor Presidente, tenho uma emenda a este 

Projeto de Lei, mantendo a licença nos 180 dias para... 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Corti, estamos 

em 1.ª votação, a Emenda é só na Sessão Extraordinária. 

DEPUTADO LUÍS CORTI (PSB): Está bom. Não vou me manifestar. 

DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PT): A Oposição encaminha voto “sim”, Sr. 

Presidente. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Também encaminho voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Ainda pendentes os 

votos dos Deputados Alisson, Batatinha, Cobra Repórter, Denian Couto, Goura, 



Luís Corti, Márcia Huçulak e Renato Freitas. Votação encerrada: [Votaram Sim: 

Adão Litro, Alexandre Curi, Alisson Wandscheer, Ana Julia Ribeiro, Anibelli Neto, 

Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cantora Mara Lima, Cristina 

Silvestri, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian Couto, Do Carmo, Douglas 

Fabrício, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, 

Gilson de Souza, Goura, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luiz 

Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcio Pacheco, Maria 

Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Paulo 

Gomes da Tv, Professor Lemos, Reichembach, Requião Filho, Ricardo Arruda, 

Samuel Dantas, Soldado Adriano José, Tercílio Turini, Thiago Buhrer e Tiago 

Amaral (44 Deputados); Não Votaram: Ademar Traiano, Alexandre Amaro, Cloara 

Pinheiro, Cobra Repórter, Dr. Antenor, Luis Corti, Marcel Micheletto, Marcia 

Huçulak, Ney Leprevost e Renato Freitas (10 Deputados).] Com 44 votos 

favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Resolução n.º 

6/2023. (O Sr. Presidente, Deputado Ademar Traiano, registra em Ata o voto 

favorável do Deputado Marcel Micheletto.) 

(Não havendo mais matéria a ser deliberada na pauta da Ordem do Dia, passou-

se à votação dos Requerimentos.) 

REQUERIMENTOS. 

Requerimento n.º 1420/2023, da Deputada Mabel Canto, solicitando informações 

ao Secretário de Estado de Infraestrutura e Logística acerca da existência de 

convênio para manutenção das rodovias que compreendam o antigo Anel de 

Integração do Paraná. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Consenso com a Deputada, envio de 

expediente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Encaminha-se como 

expediente. Conforme acordo do Líder do Governo com a autora, será 

encaminhado como expediente. 



Deputada Maria Victoria... 

DEPUTADO MARCEL MICHELETTO (PL): Pela ordem, Presidente. Só gostaria 

de dar meu voto "sim" na matéria que passou. Deputado Marcel Micheletto, aqui 

no fundo. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pois não, Deputado 

Marcel. Devidamente registrado em Ata. 

Requerimento n.º 1418/2023, da Deputada Maria Victória, solicitando dispensa 

de votação de Redação Final para o Projeto de Lei n.º 459/2023 da Ordem do Dia, 

pois o mesmo foi aprovado sem emenda no curso de sua tramitação. Deputados 

que aprovam permaneçam como estão. Aprovado o Requerimento. 

(Requerimento encaminhado à Diretoria Legislativa para providências.) 

Requerimentos aprovados e encaminhados à Diretoria Legislativa para 

providências. 

Requerimento n.º 1416/2023, do Deputado Anibelli Neto, solicitando o envio de 

expediente ao Prefeito do município de Curitiba, Sr. Rafael Greca de Macedo e ao 

Secretário Municipal de Defesa Social e Trânsito, reiterando o pleito para a 

implantação de lombada no trecho que especifica; Requerimento n.º 1417/2023, 

da Deputada Cristina Silvestri, solicitando o envio de moção de aplausos ao Sr. 

Cesar Minotto, pelos 15 anos de criação do Blog Olho Aberto; Requerimento n.º 

1425/2023, do Deputado Renato Freitas, solicitando o envio de expediente ao 

Governador do Estado, com vista de intercessão junto ao Secretário de Estado da 

Educação do Estado do Paraná, Sr. Roni Miranda Vieira, requerendo a tomada de 

providências acerca do caso de injúria racial praticado pela pedagoga Zilda 

Saganski Loss contra a vítima, o aluno Yuri Kauê Albino Cavalheiro, no Colégio 

Estadual Lysímaco Ferreira da Costa; Requerimento n.º 1426/2023, do Deputado 

Evandro Araújo, solicitando o envio de expediente à Câmara Municipal de Santa 

Fé, parabenizando o Vereador Reginaldo Thenan pelo trabalho realizado junto ao 

Gabinete do Deputado Evandro Araújo, para que os exames práticos necessários 



à Carteira Nacional de Habitação - CHN fossem realizados no município de Santa 

Fé; Requerimento n.º 1431/2023, da Deputada Luciana Rafagnin, solicitando o 

envio de expediente à Secretaria da Segurança Pública (SESP) Paraná, 

requerendo uma viatura para a Delegacia da Mulher da 14.ª SDP de Guarapuava; 

Requerimento n.º 1432/2023, da Deputada Luciana Rafagnin, solicitando o envio 

de expediente ao DER/PR, requerendo a instalação de redutor de velocidade na 

PR-566, próximo à comunidade Nova Seção; Requerimento n.º 1433/2023, do 

Deputado Goura, solicitando o envio de expediente ao Sr. Secretário de Estado da 

Secretaria da Justiça e Cidadania, requerendo fiscalização para o cumprimento da 

Lei n.º 21.324/2022; Requerimento n.º 1434/2023, do Deputado Goura, 

solicitando o envio de expediente ao Sr. Secretário de Estado da Secretaria do 

Desenvolvimento Sustentável, requerendo ações educativas e comunicação para 

o cumprimento da Lei n.º 21.324/2022; Requerimento n.º 1436/2023, dos 

Deputados Renato Freitas e Professor Lemos, solicitando o envio de expediente 

ao Governador do Estado requerendo a implementação do piso salarial dos 

profissionais da enfermagem no Paraná; Requerimento n.º 1437/2023, do 

Deputado Delegado Tito Barichello, solicitando o envio de votos de congratulações 

e menção honrosa para o Dr. Marcos Fernando da Silva Fontes, Delegado de 

Polícia Civil no município de Cascavel, pelos brilhantes serviços prestados no 

combate ao crime organizado, enfrentamento ao crime violento e proteção à 

população paranaense; Requerimento n.º 1438/2023, dos Deputados Cobra 

Repórter e Alexandre Curi, solicitando o envio de expediente ao Governador do 

Estado do Paraná e ao Presidente do Tribunal de Justiça do Paraná, requerendo 

respectivamente, no âmbito de seus Poderes, a urgente implantação da Delegacia 

Especializada para atendimento da Pessoa Idosa e também a Vara Judicial 

Especializada para julgamentos de processos judiciais que envolvam pessoas 

idosas. 

Requerimentos com despacho do Presidente. 

À Diretoria Legislativa para providências: Requerimento n.º 1430/2023, dos 

Deputados Cantora Mara Lima, Cristina Silvestri, Batatinha, Flávia Francischini, 



Gilson de Souza, Cloara Pinheiro, Márcia Huçulak e Gilberto Ribeiro, solicitando a 

inclusão como coautores do Projeto de Lei n.º 143/2019, de autoria da Deputada 

Cantora Mara Lima. 

Justificativas de ausência. 

Deferido conforme o art. 97, § 3.º, II do Regimento Interno (em decorrência de 

viagem para acompanhar o Governador do Estado): Requerimento n.º 

1421/2023, do Deputado Márcio Pacheco, apresentando justificativa de ausência 

na Sessão Plenária do dia 20 de junho de 2023. 

Deferidos conforme o art. 97, § 4.º, do Regimento Interno (o Presidente poderá 

abonar, no período de um mês ausência injustificada): Requerimento n.º 

1422/2023, do Deputado Márcio Pacheco, apresentando justificativa de ausência 

na Sessão Plenária do dia 21 de junho de 2023; Requerimento n.º 1423/2023, da 

Deputada Ana Júlia, apresentando justificativa de ausência na Sessão Plenária do 

dia 21 de junho de 2023; Requerimento n.º 1428/2023, do Deputado Ney 

Leprevost, apresentando justificativa de ausência na Sessão Plenária do dia 26 de 

junho de 2023; Requerimento n.º 1435/2023, do Deputado Goura, apresentando 

justificativa de ausência na Sessão Plenária do dia 21 de junho de 2023. 

Deferido conforme o art. 97, § 3.º, III do Regimento Interno (em decorrência de 

audiência ou evento com o Ministro): Requerimento n.º 1424/2023, do Deputado 

Evandro Araújo, apresentando justificativa de ausência na Sessão Plenária do dia 

21 de junho de 2023. 

Deferido conforme o art. 97, § 3.º, IV do Regimento Interno (Deputado que, por 

indicação do Presidente, estiver representando a Assembleia): Requerimento n.º 

1427/2023, do Deputado Cobra Repórter, apresentando justificativa de ausência 

nas Sessões Plenárias dos dias 12, 13, 14 e 21 de junho de 2023. 

Deferido conforme o art. 97, § 3.º, I do Regimento Interno (por motivo de 

doença, mediante apresentação de atestado médico): Requerimento n.º 



1429/2023, do Deputado Alexandre Amaro, apresentando justificativa de ausência 

nas Sessões Plenárias do dia 26 de junho até 5 de julho de 2023. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSDB): Nada mais havendo a 

ser tratado, encerro a presente Sessão, marcando: uma Sessão Extraordinária na 

sequência, com a seguinte Ordem do Dia: 2.ª Discussão do Projeto de Resolução 

n.º 6/2023; e uma outra Sessão Ordinária para quarta-feira, dia 28 de junho de 

2023, às nove horas e trinta minutos, com a seguinte Ordem do Dia: Redação 

Final do Projeto de Lei n.º 290/2022; 2.ª Discussão dos Projetos de Lei n.os 

561/2020, 723/2021, 337/2023, 390/2023, 420/2023 e 422/2023; e 1.ª Discussão 

dos Projetos de Lei n.os 176/2023 e 465/2023. 

“LEVANTA-SE A SESSÃO.” 

(Sessão encerrada às 16h35, tendo sido lavrada a Ata para fins de publicação em 

atendimento ao disposto no art. 139 da Resolução n.º 11 de 23/8/2016, Regimento 

Interno.) 


